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newtheorem{thm}{Twierdzenie}[section] newtheorem{cor}[thm][{Wniosek}
newtheorem{lem}[thm]{Lemat} newtheorem{defn}[thm]{Definicja}
newtheorem{tozs}[thm]{Tozsamo$¢} newtheorem{hyp}[thm]{Hipoteza}
newtheorem{useless}[thm]{} begin{document} defrozw{\ textbf{Rozwigzanie}: \} title{Kotko
12.3 - niezmienniki i poétniezmienniki} date{} maketitle paragraph{Teoria} begin{enumerate}
item W zadaniach kombinatorycznych czesto spotykamy sie z zadaniem typu: mamy dany
obiekt $A$, wykonujemy na nim jakie$ operacje, czy mozemy doj$¢ do innego, réwniez danego
obiektu $B$. Jezeli odpowiedzig jest tak, to musimy po prostu, co jest zwykle do$¢ trudne,
pokazad, jakie przeksztatcenia wykonaé. Jezeli odpowiedzig jest nie, albo nam sie tak wydaje
:P, to sensowne jest zdefiniowanie pewnej wtasnosci obiektow $A,B$, ktora nie zmienia sie przy
przeksztatceniu, lub zmienia sie, ale w okreslony sposéb i zmiany tej wlasnosci sg takie, ze
nigdy wychodzac od wartosci w $A$ nie osiggnie sie wartosci takiej jak w $B$. Wiasnosé te
nazywamy emph{niezmiennikiem} (gdy sie nie zmienia), lub emph{po6tniezmiennikiem}, gdy
zmienia sie, ale w okreslony sposob. item Czasami optaca sie opisaé¢ w petni symulacje
procesu, ale zwykle jest to zbyt trudne i za bardzo pozera czas, zwlaszcza na 2 etapach.
end{enumerate} paragraph{Zadania} begin{enumerate} item Dana jest tablica $3times 5$
wypetniona na poczatku $-1$. W kazdym ruchu zmieniamy znak doktadnie 2 liczb. Czy moze
sie okazag, ze otrzymalismy tablice zapetniong jedynkami? item (1. zadanko jubileuszowe)
Wokot okragtego stotu siedzi $13$ ufoli. Poczatkowo jeden z ufoli ma $13$ czarnych dziur. W
jednym ruchu kazdy ufol, ktéry posiada co najmniej 2 czarne dziury, moze wzig¢ 2 ze swoich
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czarnych dziur i podarowacé po jednej czarnej dziurze kazdemu ufolowi siedzigcemu obok.
Powiedz ufolom, czy moze dojs¢ do sytuacji, gdy po pewnej liczbie ruchéw kazdy ufol ma po
jednej czarnej dziurze. item (2. zadanko jubileuszowe) Udowodnij, ze jezeli posadzimy wsrod
ufoli Marte i damy jej $13+1$ czarnych dziur, nie zdota ona rozdzieli¢ tak czarnych dziur, zeby
kazdy ufol miat po jednej i jedna zostata Marcie, stosujac algorytm opisany w powyzszym
zadaniu, gdzie Marte traktujemy jako ufola. item (epidemia) Na planszy rozmiaru $ntimes n$
panujemy epidemia. Pole zaraza sig, jezeli co najmniej 2 sgsiadéw (majacych z polem wspdlny
bok) pola jest zarazonych. lle co najmniej pél musiato by¢ zarazonych na poczatku, jezeli na
koncu zarazone sg wszystkie pola? item W terrarium jest $13$ z6ttych, $15$ zielonych i $17$
czerwonych kameleonow. Gdy 2 kameleony réznych spotkajg sie, to oba zmieniajg kolor na ten
trzeci. Czy moze sie okazaé, ze po pewnych czasie wszystkie kameleony bedg tego samego
koloru? item Z $n"2$ ptytek w ksztalcie tréjkatéw rownobocznych utozono tréjkat
rownoboczny o boku $n$. Kazda ptytka jest z jednej strony Sliwkowa, a z drugiej
pomaranczowa. Mozemy odwracaé ptytki nastepujaco: wybieramy ptytke $P$, majaca boki
wspolne z co najmniej dwiema ptytkami, ktérych widoczne strony majg kolor inny niz widoczna
strona ptytki $P$ i odwracamy $P$ na drugg strone. Rozstrzygna¢ czy istnieje taka poczatkowa
konfiguracja widocznych stron, ze jesli damy te ptytki endrju do zabawy, to bedzie on
przektadac ptytki nieskonczenie (w i rezultacie spdzni sie na kotko)? item W Biatymstoku i
okolicach mieszka $23$ uczestnikéw olimpiady informatycznej. Kazdy z nich lubi gra¢ w dote z
niektérymi innymi (jezeli $A$ lubi graé z $B$, to $B$ lub grac¢ z $AS$), oczywiscie niektorzy np.
Ola moga nie lubi¢ gra¢ w Dote z nikim. Jako, ze drugi etap juz minat, postanowili oni uczcic ten
fakt nastepujaco: w kazdym kolejnym tygodniu kolejno jeden z nich zaprasza wszystkich, z
ktorymi lubi gra¢ w Dote na wielki turniej Doty, ktéry trwa caty tydzien. Po tym turnieju, jezeli
gospodarz lokalu ma inny system operacyjny niz wiekszo$c¢ (ostra) jego gosci, to zmienia on
swoj system operacyjny na ten, ktéry ma wiekszo$¢ gosci (wszyscy uzywajg tylko systemu XP
lub Vista). Udowodnic, ze po pewnym czasie nigdy juz zaden system operacyjny nie bedzie
zmieniany. item Na szachownicy o wymiarze $2001 times 2003$ rozmieszczone sg pionki, po
jednym w kazdym polu. Czy mozna tak przestawic pionki, by: begin{itemize} item na kazdym
polu stat nadal 1 pionek, item kazdy pionek stat, po zmianie, na polu stykajgcym sie bokiem z
polem, na ktérym stat przed zmiana? endfitemize} item footnotesize{Zrédto czeéci zadan:
staszic} end{enumerate} end{document}
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